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ЗА КО НИ ИЗ ОБЛА СТИ УМЈЕТ НО СТИ У 
ЦРНОЈ ГО РИ – УПО РЕД НА ИС КУ СТВА

Ми ни стар ство кул ту ре, спор та и ме ди ја Цр не Го ре је, у На ци о нал ном 
из вје шта ју о кул тур ној по ли ти ци у Цр ној Го ри, на ве ло да је пр ви и основ
ни циљ ра да Ми ни стар ства кул ту ре уво ђе ње европ ских стан дар да у до
ма ћу за кон ску ре гу ла ти ву, као и до но ше ње но вих за кон ских осно ва, ком
па ти бил них са са вре ме ним нор ма ма европ ског за ко но дав ства у кул ту ри. 

Овом при ли ком је ва жно ис та ћи да за ко ни не зна че и не пред ста вља ју 
го то во ни шта уко ли ко се не при мје њу ју. Су шти на је: по сто ја ње и при мје
на за кон ске ре гу ла ти ве. Од ла зе ћи ам ба са дор СР Ње мач ке у Цр ној Го ри, г. 
Смит, из ја вио је да је фа сци ни ран убр за ним до но ше њем за ко на у Цр ној 
Го ри, али и од су ством њи хо ве при мје не. У СР Ње мач кој, ка же, при мје на 
за ко на је не што о че му се ни ка да не го во ри, она се под ра зу ми је ва.

Нај че шћи про блем ко ји се по ми ње ме ђу ак те ри ма у кул ту ри је не до ста
так нов ца и не до ста так ја сно де фи ни са не кул тур не по ли ти ке, као и за кон
ских рје ше ња ко ја би сти му ли са ла рад и по ло жај умјет ни ка у дру штву.

По тре бан је за кон ски оквир ко ји га ран ту је прав ну си гур ност у обла
сти кул ту ре и умјет но сти, ускла ђен са европ ским стан дар ди ма, уз по себ
но суп тил но по сту па ње пре ма умјет ни ку.

Ово је ја ко осје тљи ва област сва ког дру штва, на ро чи то дру штва у 
тран зи ци ји, у та ко зва ној ери гло ба ли за ци је (Цр на Го ра је мул тиет нич
ка сре ди на ко ја је у про це су тран сфор ма ци је). Сто га је ва жна ак тив на са
рад ња др жа ве на по љу кул ту ре у про це су при дру жи ва ња Европ ској уни
ји и ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма, уз ува жа ва ње на ци о нал не и европ
ске тра ди ци је.

Др жа ва мо ра ин сти ту ци о на ли зо ва ти и си стем ски ри је ши ти по ло жај 
умјет ни ка у Цр ној Го ри, јер је еви ден тан не до ста так стра те шких до ку ме
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на та на ци о нал не кул тур не по ли ти ке и за кон ске ре гу ла ти ве из ове обла
сти. Прав на си ту а ци ја у кул ту ри Цр не Го ре је при лич но не сре ђе на, на сна
зи су за ко ни из де ве де стих, у ве ћем ди је лу.

Је дан од основ них за да та ка сва ке др жа ве, па би мо рао би ти и ове, је 
кре и ра ње сти му ла тив ног ам би јен та за тр жи шну ори јен та ци ју ин сти ту ци
ја кул ту ре, јер је ну жно по ста вља ње умјет нич ког ства ра ња на тр жи ште. 

При о ри тет за кон ске ре гу ла ти ве у обла сти кул ту ре у Цр ној Го ри тре ба 
да бу де до но ше ње За ко на о кул ту ри, ко ји би био осно ва за стра те ги ју кул
тур не по ли ти ке, и низ но вих за ко на ко ји би про и за шли из ње га.

Нор ма тив ним рје ше њи ма тре ба по себ но ре гу ли са ти оства ри ва ње оп
штег ин те ре са у кул ту ри, а на ро чи то бри гу о ис так ну тим кул тур ним ства
ра о ци ма, сти му ла тив ној по ре ској и ца рин ској по ли ти ци (по ре ске олак
ши це при ли ком про да је и ку по ви не умјет нич ког дје ла и ца рин ске олак
ши це при ли ком из во за умјет нич ких дје ла), до след ној за шти ти ин те лек
ту ал не сво ји не, от ку пу умјет нич ких дје ла и дру го.

Што се ти че из два ја ња др жа ве за кул ту ру, пре ма по да ци ма екс перт ске 
гру пе Са вје та Евро пе за оцје ну На ци о нал ног из вје шта ја, од цје ло куп ног 
др жав ног Бу џе та 1,54% (без сек то ра за ме ди је) иде на фи нан си ра ње кул
ту ре, од че га 92% овог бу џе та по кри ва фик сне тро шко ве, а 8% од ла зи на 
про грам ске ак тив но сти!? 

Су штин ске про мје не у кул ту ри Цр не Го ре су из о ста ле, у не до стат ку 
из вр ша ва ња по бро ја них за да та ка ко је др жа ва тре ба да оба ви, а она го то
во да не по ка зу је ин те рес за про бле ме умјет но сти.

По сто је ћи, ва же ћи за ко ни из обла сти кул ту ре у Цр ној Го ри су сље де ћи: 
1. За кон о за шти ти спо ме ни ка кул ту ре из 1991. 1994. го ди не; 
2. За кон о об но ви спо ме нич ког под руч ја Ко то ра из 1991. го ди не; 
3. За кон о ре ви та ли за ци ји ста рих гра до ва по стра да лих у ка та стро фал

ном зе мљо тре су од 15. апри ла 1979. го ди не ; 
4. За кон о му зеј ској дје лат но сти из 1989, 1991, 1992, 1994. и 1997. го ди не; 
5. За кон о из да ва штву из 1995. и 2002. го ди не: 
6. За кон о би бли о теч кој дје лат но сти из 1989, 1994. и 1997. го ди не; 
7. За кон о по зо ри шној дје лат но сти из 2001. го ди не; 
8. За кон о ки не ма то гра фи ји из 2008. го ди не; 
9. За кон о са мо стал ним умјет ни ци ма из 1984. и 1985. го ди не.
За раз ли ку од ми ни стар ста ва кул ту ре дру гих др жа ва, на зва нич ном 

сај ту Ми ни стар ства кул ту ре, спор та и ме ди ја Цр не Го ре, не мо же те по гле
да ти ва же ће про пи се из кул ту ре.

На бра ја ју ћи фор мал но ва же ће за ко не у кул ту ри, за пра во мо же би ти 
ја сно ко је за ко не не ма мо и ко је обла сти у кул ту ри ни је су нор ма тив но де
фи ни са не.
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Ла ко је уоч љи во да ли ков на умјет ност у Цр ној Го ри ни је по себ но нор
ма тив но де фи ни са на. Но, мо рам ис та ћи да са ми ли ков ни умјет ни ци ве ли
ким ди је лом сно се од го вор ност за то. Ини ци ја ти ва о свим ста ту сним и дру
гим про бле ми ма мо ра по те ћи, нај при је, од њих са мих, по себ но пу тем ста
ле шког удру же ња, ко је, нај при је, тре ба да се ба ви та квим ини ци ја ти ва ма.

По ме ну ла сам по тре бу до но ше ња За ко на о кул ту ри, ко ји се на зи ва и 
„кров ним за ко ном”. На жа лост, у Цр ној Го ри се и не го во ри о ње му (од но
сно, са мо у по ли тич копро мо тив ним из ја ва ма), а од бив ших ју го сло вен
ских др жа ва, је ди но је у Ср би ји ура ђен пре чи шће ни текст На цр та за ко на 
о кул ту ри, ко ји че ка усва ја ње у Скуп шти ни. 

Основ За ко на ура дио је Ин сти тут за управ но пра во, а ре зул тат је ра
да Ми ни стар ства кул ту ре Ср би је, ма тич них уста но ва, ко ми си ја у ко ји ма 
је би ло ан га жо ва но пре ко сто екс пе ра та из уста но ва кул ту ре и стручња
ка из ра зних обла сти. 

Основ на на че ла На цр та су сло бо да кул тур ног ства ра ла штва, дје ло ва
ња и из ра жа ва ња, ува жа ва ње европ ске и на ци о нал не тра ди ци је. На цр том 
за ко на дат је ак це нат на оства ри ва ње оп штег ин те ре са у кул ту ри. Нор
ми ра се оства ри ва ње кул тур не по ли ти ке пре ко На ци о нал ног са вје та за 
кул ту ру, ко ји бро ји 37 чла но ва, име ну ју се су бјек ти у кул ту ри, пре ци зи
ра се фи нан си ра ње кул тур них про гра ма и про је ка та, као и уста но вља ва
ње фон до ва за кул ту ру, а пред ви ђе на је и мо гућ ност осни ва ња при ват них 
уста но ва кул ту ре.

У Цр ној Го ри је нео п ход но до но ше ње За ко на о фон ду за от куп умјет
нич ких дје ла, од но сно, си стем ско уста но вља ва ње фон да от ку пље них 
умјет нич ких дје ла.

На и ме, у на шој др жа ви не по сто ји си сте ма ти зо ван и нор ми ран от куп 
умјет нич ких дје ла. От куп, и уко ли ко се вр ши, по вре мен је, ха о ти чан и на
су ми чан. 

У Ве ли кој Бри та ни ји по сто ји The Go ver ment Аrt Col lec tionGАC (Вла
ди на умјет нич ка збир ка), ко ја смје шта умјет нич ке ра до ве у глав не Вла ди
не згра де у Ве ли кој Бри та ни ји, али и ши ром сви је та, ка ко би про мо ви са ла 
бри тан ску умјет ност, кул ту ру и исто ри ју. Ра до ви су раз мје ште ни на на ко
ли ко сто ти на ло ка ци ја, укљу чу ју ћи и Dow ning Stre et, ми ни стар ске кан це ла
ри је, као и ди пло мат ска пред став ни штва, као што су Па риз, Бу е нос Ај рес, 
Ва шинг тон и Пе кинг. Од 1898. го ди не, GАC бро ји збир ку од 13.000 ра до ва 
бри тан ских умјет ни ка у раз ли чи тим ли ков ним тех ни ка ма и ди сци пли на ма: 
сли ка ма, скулп ту ри, гра фи ци, цр те жи ма, фо то гра фи ја ма, тек сти лу, ви део 
ра до ви ма. Ка да год је то мо гу ће, GАC пра ви умјет нич ке из ло жбе ових ра до
ва у му зе ји ма и га ле ри ја ма у ци је лој Ве ли кој Бри та ни ји и у ино стран ству.

За ко ни из обла сти умјет но сти у Црној Го ри – упо ред на ис ку ства



24

У Аустри ји, та ко ђе, по сто ји ор га ни зо ва ни от куп ли ков них дје ла. Јед
ном го ди шње дје ла се пре зен ту ју на из ло жби у Пар ла мен ту Аустри је (Ха ла 
сту бо ва), ка ко би по ре ски об ве зни ци има ли увид за шта су да ли но вац.

Што се ти че већ по ме ну тог На ци о нал ног из вје шта ја о кул тур ној по
ли ти ци Цр не Го ре, у одјељ ку 3.23., под на зи вом Ли је пе умјет но сти, осим 
крат ког увод ног ди је ла, ко ји се од но си на исто ри јат ли ков не умјет но сти у 
Цр ној Го ри, да та су ци је ла три пред ло га шта тре ба ура ди ти у овој обла сти.

Но, чи ни се да је ва жни је од то га шта је ре кла екс перт ска гру па Са вје
та Евро пе за оцје ну по ме ну тог На ци о нал ног из вје шта ја.

Зоран Живковић: „Barbara Summer”
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Ис ти чу да су има ли све га че ти ри да на на рас по ла га њу и да при том ни
је су по сје ти ли ни јед ну ин сти ту ци ју кул ту ре, ни ти су при су ство ва ли ни
јед ној кул тур ној ма ни фе ста ци ји, по зо ри шној пред ста ви, кон цер ту.

Као ве ли ки про блем на зна чи ли су не тран спа рент ност. Ди рек то ри ин
сти ту ци ја кул ту ре, ме на џе ри у кул ту ри, ни је су би ли укљу че ни, ни ти су 
зна ли за ње го во по сто ја ње и са др жај (На ци о нал ни из вје штај о кул тур ној 
по ли ти ци у Цр ној Го ри и Из вје штај екс перт ске гру пе Са вје та Евро пе до
сту пан је на сај ту Ми ни стар ства кул ту ре, ода кле и по ти чу ови по да ци).

У Хр ват ској, при мје ра ра ди, на сна зи је За кон о кул тур ним ви је ћи ма, 
ко ја се осни ва ју при Ми ни стар ству кул ту ре за по је ди на под ру чја умјет
нич ког и кул тур ног ства ра ла штва, ра ди пред ла га ња ци ље ва кул тур не по
ли ти ке. У оства ри ва њу тих за да та ка, Ви је ћа пру жа ју струч ну по моћ ми
ни стру кул ту ре при до но ше њу го ди шњих и ду го роч них про гра ма јав них 
по тре ба у кул ту ри од ин те ре са за Ре пу бли ку Хр ват ску.

Екс перт ска гру па Са вје та Евро пе је ин си сти ра ла да се одр жи на ци о
нал на де ба та на ко ју би би ле по зва не све осо бе од го вор не за област кул
ту ре, што ни је ура ђе но. 

Не ки од са го вор ни ка екс перт ске гру пе би ли су ми шље ња да је др жав
ни си стем ге не рал но за ста рио. Фи нан сиј ска си ту а ци ја, со ци јал но оси гу
ра ње и ста тус умјет ни ка у зе мљи, под ри зи ком су. Не до ста ју рад ни про
сто риате љеи за умјет ни ке.

У Фран цу ској, при мје ра ра ди, као вид по мо ћи ли ков ним умјет ни ци
ма, Ми ни стар ство кул ту ре Фран цу ске је спро ве ло ак ци ју ста вља ња у упо
тре бу на пу ште них ин ду стриј ских и тр го вач ких ло ка ци ја. 

Ка да го во рим о ли ков ној умјет но сти код нас, мо рам ре ћи да сам, ра
де ћи ра ни је у Удру же њу ли ков них умјет ни ка Цр не Го ре, свје док да је по је
ди не из ло жбе у Умјет нич ком па ви љо ну у Под го ри ци по сје ти ло и ви дје ло 
не ко ли ко хи ља да љу ди, мно го ви ше не го не ку дру гу кул тур ну или спорт
ску ма ни фе ста ци ју. 

Цр на Го ра се по но си ли ков ном умјет но шћу и ли ков ним умјет ни ци ма, 
али мо гу за кљу чи ти да не ма аде кват ног, ни ти при бли жно јед на ко ква ли
тет ног од но са др жа ве пре ма њој. 

На дам се да ћу, ма кар ма лим ди је лом, овим из ла га њем до при ни је ти 
да се обра ти па жња на по ло жај умјет ни ка уоп ште, а по себ но ли ков них 
умјет ни ка. Био би пре тен ци о зан и не мо гућ по ку шај да се да ју сва рје ше
ња. Али уко ли ко се по кре не ини ци ја ти ва са овог окру глог сто ла за до но
ше ње За ко на о кул ту ри (или, ако је већ има, учи ни ти то тран спа рент ним 
и до ступ ним на на чин на ко ји се ра де ова ко озбиљ ни за ко ни), као и За
ко на о фон ду за от куп умјет нич ких дје ла, уз пред ло ге оста лих ува же них 
уче сни ка, овај скуп би оства рио свр ху. 

За ко ни из обла сти умјет но сти у Црној Го ри – упо ред на ис ку ства
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